

民营企业家毕红生致富不忘乡亲,真情回报家乡——

创业创新发展助力乡村振兴

本报记者 李文女 李航 实习生 吴晓萌/文 邓斌/图

近年来,石林赫石工贸有限公司和石林赫石兰茂农业发展有限公司(以下分别简称石林赫石、赫石兰茂)着力践行“先富带动后富,最终实现共同富裕”理念,积极

投身“万企兴万村”行动,自觉承担民营企业的责任与使命,以创新担当之力推动乡村振兴,充分发挥了民营企业回报家乡、造福桑梓的积极作用。



赫石兰茂苹果种植园航拍

以创新促进企业高质量发展

云南十八怪之一的“石头长在云天外”,说的就是石林彝族自治县奇特的喀斯特地貌。这里的红土地,滋养了民营企业——石林赫石工贸有限公司和石林赫石兰茂农业发展有限公司。

“赫石有‘红色石头’的意思,我们着力创办一家能担当责任、促进发展的优秀民营企业。”一辈子都和石头、红土地打交道的毕红生,是这两家企业的负责人。

毕红生从小就跟随父亲从事小煤窑生产,与“黑色的石头”(煤矿)打交道。工作后又通过自学、培训等途径,取得矿长资格证等。1991年以来,他连续多年被各级部门评为煤矿安全生产先进单位。

为了带领家乡人民摆脱贫困,走上致富路,也为了实现自己的创业梦,这个勇

敢的彝家汉子辞去公职,放弃稳定安逸的生活,投身艰苦的创业之路。

2009年6月,怀着回报家乡的美好愿景,毕红生出资收购了面临倒闭的圭山青石厂,创建了石林赫石工贸有限公司,投资1000余万元淘汰更新了圭山青石厂原有设备,建成大理石建筑板材达15万平方米规模的石材加工企业。

为改变石林县石材企业投资小,规模小、散、乱,加工设备、技术、工艺落后等状况,2011年,公司再次投资从国外引进JY80/S800金刚静压导轨框架锯、60/S600大理石超级金刚组合框架锯等先进大理石生产设备,组建了代表世界先进水平的大理石生产线,填补了云南省大板加工的空白,结束了云南省长期以来出口荒料到福建和广东,加工成

大板之后再运回云南桥切使用的行业现状,也改变了云南石材行业长期停留在生产工程板、路沿石等低端产品、低附加值产品的历史,使云南省的石材产业迈上了一个新台阶,公司的市场竞争力得到进一步增强,并带动了石林石材业的发展。公司产品除销往昆明外,还远销上海、广州等地。

为加强农村专业人才队伍建设,吸引更多年轻人才回乡投身乡村建设,石林赫石优先安排工厂周边的村民就业,解决了130余人的就业问题。公司还加强技术培训,聘请山东、浙江、福建等地的师傅来石林传授技艺,送员到上海等地培训,努力提高工艺、技艺水平。

经过13年的发展,石林赫石已发展成为一家集矿石开采、石材深加工、石材

销售、建筑施工为一体的综合性民营企业。

公司在发展的同时,始终把安全放在首位,坚持以人为本的发展理念,严格落实安全生产责任,强化人员安全意识,不断夯实安全生产基础和管理基础。此外,还多方面关心关爱工人生活,为他们办好事、办实事,不断提升工人的获得感、幸福感、安全感。

“人才是促进企业良性发展的第一要素。未来的社会不是资源的竞争,而是人才的竞争。只有不断提升员工技能水平和素质,才能提升公司的竞争力。企业发展好了员工才能好,‘大河有水小河才能满’。”毕红生说。



以农业产业化带动乡村发展

走进石林县圭山西侧,只见苹果树随山势成行排列,远远望去宛如山岭间飞舞的绿色飘带。苹果树下,到处是果农们的欢歌笑语。在通往苹果园的水泥道路上,装载苹果的运输车来往穿梭,前来采摘苹果、体验乡村旅游乐趣的市民与游客络绎不绝。

圭山脚下这片生机勃勃、充满希望的苹果园,是赫石兰茂流转海子村、矣美堵村、新寨子村1000余亩山地而建设的现代化苹果生产种植园。

赫石兰茂是石林赫石的第二家公司,创立于2017年。谈起成立该公司的初衷,毕红生表示,石林县具有良好的自然生态环境优势,随着国家乡村振兴战略的实施,发展绿色有机农业大有可为,既可以创造出更多的财富,又可以造福桑梓、回报社会。

秉持这样的初心,经过5年的发展,圭山脚下的苹果树从无到有。今年8月以来,赫石兰茂的苹果生产种植园内的早熟苹果大量成熟上市,在赫石兰茂乡村振兴车间内,挑选、称重、包装、搬运、装车,各个环节都有当地村民忙碌的身影。因为这些苹果个大、色正、味甜,并且是绿色有机苹果,深受上海等地客商和消



毕红生查看苹果品质

费者的青睐。

5年来,赫石兰茂的苹果生产种植园为当地村民提供就业岗位50余个,带动120余户300余人致富奔小康。同时,赫石兰茂的苹果生产种植园还成为了圭山苹果产业发展的龙头,石林农业生态文化休

为了不断提升苹果品质,赫石兰茂积极与科研院所开展合作。今年3月,公司获云南省农业科学院、中国农业大学联合项目组“高原特色有机农业专家工作站”授牌,苹果基地获该项目“试验示范基地”授牌。云南省科技重大专项花落赫石兰茂,为公司打造全国领先的有机农业生产示范基地提供了科技支撑、人才支撑。

在赫石兰茂苹果生产种植园开展科研的中国农业大学农学院博士生导师、教授隋鹏说:“赫石兰茂依靠石材产业积累的资金发展农业产业,投入巨大,振兴乡村的勇气和胆识令人赞叹。中国农大与赫石兰茂正在进行多方面的合作,各个专业的专家带领团队将在苹果种植、产业布局、产品销售等方面对他们进行指导,通过运用先进的生产和管理模式,进一步提高苹果产量、品质。”

“赫石兰茂是云南省有机水果中第一家做乡村振兴课题的苹果种植企业,代表的不仅是石林,更是云南省的有机水果示范园。园区通过与中国农大专家团队合作,引入目前较先进的有机苹果种植技术,开展有机苹果种植,下一步还将把成功的经验向全省、全国推广。”毕红生表示。

以党建引领建设美丽乡村

如今,石林赫石积极融入石林县乡村振兴事业,脚踏实地、行稳致远,形成了以“石材+有机苹果”两翼并驾齐驱的发展格局。

毕红生是一名老党员,在石林赫石工贸有限公司,鲜红的党旗高飘扬。公司经常组织员工赴圭山等红色教育基地开展以“学党史、感党恩”为主题的理想信念教育活动。“到各个红色基地参观学习,目的就是用红色文化提升公司员工的理想信念,让员工们将老一辈的革命精神内化于心、外化于行,发挥主人翁意识,不断助力公司高质量发展,从而推动美丽乡村建设。”毕红生说。

毕红生认为,民营企业要发展得更好,为社会做出更多贡献,党建引领、红色铸魂是重要法宝。党员干部在日常工作巾要充分发挥先锋模范作用干在前,一级带着一级干。

石林赫石还十分注重企业文化建设。在石林赫石工贸有限公司车间内,一幅幅精彩的图片讲述着公司的发展历程、取得的成果、获得的各种荣誉……走进公司的客商既能观赏产品,又能了解企业的发展历史;同时也让员工能增强自信,不断努力工作,为企业增光添彩。此外,石林赫石工贸有限公司内还建设有篮球场,定期举行员工篮球比赛,让员工缓解压力、增进

友谊,进而更加高效地投入到生产经营工作中。

石林赫石在企业发展过程中,以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实推进民族团结进步工作,被评为昆明市民族团结进步示范单位。石林赫石和赫石兰茂建在少数民族村寨中,不仅有助于推动民族地区劳动力实现就近就业,还解决了他们兼顾事业与家庭的难题。每到火把节等民族节日,公司就组织开展多种多样的庆祝活动,既丰富了员工的日常生活,又增进了民族团结。在公司里,“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”早已成为全体员工的共识,各民族员工共同团结奋斗、共同繁

荣发展,不断促进企业向前发展。为了记录石林的乡村变化,石林赫石和毕红生还多次出资带领石林县摄影家协会的会员们深入石林乡村采风,用照片记录时代变化,同时也希望有更多人了解石林、认识石林,不断促进石林旅游发展。石林赫石的发展历程,始终和乡村振兴紧密联系,毕红生说,农村既是我们的故乡,也是我们的根。石林赫石将充分发挥自身优势,积极融入乡村振兴战略,主动参与“万企兴万村”行动,找准企业发展与乡村振兴的结合点,切实把企业发展好,把家乡建设好,努力实现村企共建共赢。

毕红生:造福家乡 回报社会

“万企兴万村 赫石助力乡村振兴”是毕红生经常书写的书法作品,毕红生说这源于他对家乡石林彝族自治县这片多情的红土地的热爱。

52岁的毕红生是石林圭山人,乡村书法家、石林专业摄影家,云南民族企业发展促进会副会长,曾荣获昆明市助人为乐道德模范、昆明第十三届优秀企业家、云南省劳动模范等荣誉称号。

2009年6月,他出资收购了即将面临倒闭的圭山青石厂,创建了石林赫石工贸有限公司。公司引进国内外先进的大理石生产设备和生产工艺,建成年产大理石板材达15万平方米的石材加工企业。公司年创税300余万元,解决了周边村子130余人的就业问题。

为响应国家“万企兴万村”工作要求,2017年,毕红生用石材产业积累的资金创立了石林赫石兰茂农业有限公司,在圭山脚下流转

海子村、矣美堵村、新寨子村1000余亩山地,建设现代化苹果生产种植园,5年来,赫石兰茂的苹果生产种植园为当地村民提供就业岗位50余个,带动农户120余户300余人致富奔小康。公司还积极与科研院所开展合作,不断发展有机苹果种植,发展乡村生态旅游,延伸了农业产业链和价值链,扩宽了农业产业发展优势,带动了圭山地区的经济社会发展。

如今,毕红生的企业形成了以“石材+有机苹果”两翼并驾齐驱的发展格局。

“先富带动后富,最终实现共同富裕”,作为大山的儿子,毕红生念念不忘促进家乡的发展,积极投身家乡的乡村振兴事业,自觉扛起民营企业的责任与使命。未来,他还将继续投身石林的乡村振兴事业,不断造福家乡、回报社会。

本报记者 李航



检查安全生产